FREEDOM OF INFORMATION ACT 2000/ENVIRONMENTAL INFORMATION REGULATIONS 2004 
Your request for information has now been considered and the Council’s response to your questions is shown below.

You asked:
I am looking into council homes/living accommodation which falls under the remit of your council.   

    

I am sending this request under the Freedom of Information Act to ask for the following information.     

1. As a result of the Housing Act 1980 and the ‘right to buy’ scheme, how many council houses were bought by tenants between 1 January 2020 and 31 May 2023? Please break these down into 1 Jan 2020-31 Dec 2020; 1 Jan 2021-31 Dec 2021; 1 Jan 2022-31 Dec 2022; 1 Jan 2023-31 May 2023.

	 
	Year
	 

	RTB Sales
	1 Jan 2020 - 31 Dec 2020
	1 Jan 2021 - 31 Dec 2021
	1 Jan 2022 -31 Dec 2022
	1 Jan 2023 -31 May 2023
	Grand Total

	Grand Total
	233
	274
	336
	111
	954


2. What is the revenue from the ‘right to buy’ scheme during this period i.e., how much did the city council receive? Please break these down into 1 Jan 2020-31 Dec 2020; 1 Jan 2021-31 Dec 2021; 1 Jan 2022-31 Dec 2022; 1 Jan 2023-31 May 2023.
	Year
	Total

	1 Jan 2020-31 Dec 2020
	£11,623,324

	1 Jan 2021-31 Dec 2021
	£15,827,755

	1 Jan 2022-31 Dec 2022
	£20,343,022

	1 Jan 2023-31 May 2023
	£7,094,570

	Grand Total
	£54,888,671


3. The Ministry of Housing, Communities and Local Government (MHCLG) specifies the way in which these receipts can be spent, and the council submits information to the government department on a quarterly basis. Please tabulate for me how the money was spent during this period. 

	
	
	

	Description
	1 Jan 2020-31 Dec 2020
	1 Jan 2021-31 Dec 2021

	
	
	
	

	 
	 
	 
	

	Total Poolable Receipts from Right to Buy Sales
	£11,623,324
	£15,827,755
	

	Total Poolable Receipts - Discounts Repaid
	£12,740
	£72,439
	

	Total Poolable Receipts
	£11,636,064
	£15,900,194
	

	 
	 
	 
	

	Administration Costs (used to fund the administration costs of the RTB scheme by local authority)
	£302,900
	£356,200
	

	Allowable debt (used to fund affordable housing)
	£3,110,355
	£4,155,560
	

	Local Share (used towards the Council’s capital programme)
	£716,600
	£723,766
	

	Treasury Share (payments made to central government)
	£1,702,540
	£1,702,540
	

	Retained RTB receipts (used towards replacement affordable housing)
	£5,803,669
	£8,962,128
	

	 
	£11,636,064
	£15,900,194
	

	
	
	
	

	Please note: We are unable to provide the information in form of calendar year from 2022 onwards as the information required to be submitted to the government changed from quarterly returns to annual fiscal returns.  
	


4. How many council tenants have bought their council-owned homes for 1 Jan 2020-31 Dec 2020; 1 Jan 2021-31 Dec 2021; 1 Jan 2022-31 Dec 2022; 1 Jan 2023-31 May 2023.
Please see the response to question 1 above.

5. What is the revenue from the ‘right to buy’ scheme during this period? 
Please see the response to question 2 above.

6. Please confirm the number of Leicester city council-owned homes as of the date of this FOI request.
As of the 11th of July, there are 19,445 Leicester city council owned homes. 44 of these are managed by HomeCome (HomeCome is a not-for-profit company created by Leicester city council).
7. Please confirm the number of people waiting for a council-owned property in the Leicester City Council jurisdiction as of the date of this FOI request.
As at 04/07/2023 there were 6164 households on the housing register.

8. What is the longest time that someone has been on the waiting list as of the date of this FOI request? 

The oldest application was made on 24/08/1981. For information, allocation of properties are not made on the length of time a household has been on the housing register but on their priority.

You may re-use the information under an Open Government Licence.
If you are dissatisfied with the handling of your request, please write, explaining your grounds of appeal, to: 

Internal Review

Information Governance & Risk
Email: info.requests@leicester.gov.uk
